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„&AZETA“ iese îs fie-csre di
Abonamente pentrn Ansne-Usgsm
Fe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
K-rl! de Dumineci 4 cor. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe an an Î0 franci, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-mi colectori.

Abonamentul pentrn Braso?
Administraţiunea. Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casn : Pe un an 
24 cor., pe şâse laui 12 cor., 
po trei luni Scor. Un esem- 
plar ;o bani. — Atât abona
mentele cftt şi inserţiunile 
sunt a se piâti înainte.

Braşov, Miercuri 20 Islie (2 Angusti 1005.

|>in causa sfintei sărbători, qîmixl nu ya 
apare pănă Joi séra.

Omul situaţiunei?

(a) Dintre şefii coaliţiunei, cel 
mai dibaciü orator şi dialectician este 
contele Albert Apponyi. Bărbat cu 
cunoscinţe profunde istorice şi stă
pân pe câteva limbi europene, în 
cari tot aşa de bine póte mânui con- 
daiul, şi cuvéntul, ca şi în limba ma
ghiară. Architect isteţ de frase şi 
când ii cetesc! discursurile politice 
par’că ţi-e jale védénd conclusiunile 
lui atât de solid construite —  de
duse din premise false.

Nici orator de frunte, nici scrii
tor de séma este Francisc Kossuth. 
Om cu maniere politicóse, umblat în 
lumea mare, blând şi îngăduitor, el 
putea sé fie un bun şef de secţie în
tr’un biurou al căilor ferate şi nici
odată numele lui nu s’ar fi pomenit 
în arena politică, decă din întâm
plare nu ar fi fiul tătâne-seu. Moşte
nitorul unui nume înse, e silit vrénd 
nevrénd sé contribue după puterile 
sale, cu cuvéntul grăit şi cu cel scris, 
la punerea în circulaţie a acelui nume. 
îşi va fi scriind el însuşi articolele şi 
discursurile, ori i-ie va fi scriind se
cretarul, nu mult importă. Acestea 
tot nu adaog nici cu un dram la lă
murirea séu descurcarea cestiunilor 
controverse.

Nici unul nici altul înse nu pare 
a poseda energia Iui Banffy, o ener
gie silnică care îi pune în uimire pe 
bărbierii şi ciobotarii sugestionaţi de 
politica „naţională“ şi pe toţi politi- 
cianii maghiari de cafenea, cari se 
scólá diminâţa cu „Mégis hunezut a 
német“ pe buze —  şi se culcă înju
rând naţionalităţile.

Bartha Miklós i-a făcut odată un 
instantaneu al întregei sale fiinţe şi 
se mira cum de acest om, care nu 
are nici cualificaţiunea unui notar co
munal, a putut sé ajungă cârmuitorul 
unei ţ0ri?

Dér Banffy a fost íntáiü fişpan, 
şi după cum se scie fişpănia este un 
post de încredere, la care nu se cere 
cualificaţiune, şi a ajuns apoi minis
tru preşedinte într’o epocă, când des
tinele Ungariei nu puteau fi conduse 
de bărbaţi de stat luminaţi, cum a 
fost un Deak şi un Eötvös, ci de 
nisce cârpaci rabiaţi, cari nu sciu de 
cât sé dea cu pumnul în masă şi cu 
piciorul în pámént —  strigând ma- 
ghiarrrisare ! Aşa a fost epoca atunci, 
decădută réu, şi mai este încă, şi va 
mai fi.

Iată de ce după 6 ani de repaus, 
baronul Banffy a ajuns din nou la 
ordinea dilei. Numele lui este pome
nit de toţi, articolele lui sunt comen
tate şi telegrafiate în streinătate. Se 
vorbesce în sfîrşit mai mult de dîn- 
sul, decât de Apponyi şi Kossuth. Sé 
fie el omul situaţiunei?

Mai alaltăerl publica într’un diar 
un articol despre monarchia „ungaro- 
austriacă“ dăscălind Coróna şi în 
acelaş timp în alt diar un alt articol 
despre raliarea partidelor 6 7-iste. 
Améndoué remarcate, traduse şi co
mentate.

Alaltăerl s’a dus apoi la Desiü şi 
şî-a desfăşurat nu se scie pentru a 
câtea oră programul partidului, numit 
partidul „cel nou." Clişeu ordinar în 
care la fie-care pasagiu sè repetă 
frasa „statul naţional maghiar“. Nu 
e vorbă singurul punct al progra
mului, a cărui realisare suntem siguri 
că Banffy o vrea în totă sinceritatea.

A  mai înşirat Banffy ce e drept, 
şi o mulţime de alte puncte frumose 
ia audit, ca: reforma legei imposite- 
lor după sistemul progresiv, asigu
rarea minimului existenţei etc. ba 
pănă şi votul universal. Dér cine póte 
së-1 crédâ pe Banffy, că ar fi aderen
tul sincer al acestor puncte? Cine 
póte së-1 crédá, că ar voi el se a- 
corde naţionalităţilor votul universal, 
când şi orbul vede că o lege ca a- 
césta ar înmormênta cu o oră mai 
curând şi ultima spreranţă a statului 
naţional maghiar.

Partea sinceră din programul lui 
Banffy, „statul naţional“ nu se va 
réalisa, cu tóté că el o voiesce ; ér 
partea pe care imposibil se o dorésca 
sincer —  votul universal etc. se va 
réalisa şi contra voinţei lui.

Debutul lui de la Desiü este a 
se considera deci ca un epizod, ca 
multë^atfélé din crisa ” politicei fără 
sfîrşit, episod fără importanţă, care 
întru nimic nu va contribui la resol- 
virea adevëratei crise, cestiunea na
ţionalităţilor.

Şi pe când Banffy & consortes 
îşi portă marfa falsă pe la têrgurï şi 
lumea se adună şi îi ascultă, un 
sentiment de jale te cuprinde, când 
vedi pe un Mocsary, singurul care 
cunósce bóla cea mare a ţerii şi a 
neamului seu, şi care a arătat şi me
dicamentul bóléi, —  ignorat, isolât şi 
prigonit.

— că spiritul amintit condamnabil din lucrurilor actuale, că fără manifestaţiile
pnctele de vedere a statului ungar con- istorice ale spiritului naţional, nu am fi
cit involvă negarea naţionalismului şi în reportat nici succesele modeste din trecut
sfM»l negarea drepturilor specifice naţi- şj nu am fl acjî biruinţa forte măguli*
onas pomâne spre a aservi colectivitatea tóre a respectului naţiunilor moderne.

Din aceste înalte consideraţiuni poli
tice simţim necesitatea inexorabilă de a 
repeţi la tote ocasiunilo acest adevăr şi 
tot-odată de a pretinde categoric, ca toţi 
Românii, toţi luptătorii politici români în
tâ i : sé susţină şi în public şi în referin
ţele lor private principiile spiritului naţio
nal consacrate prin sângele românesc şi 
prin destinul naţiunei românescl întrun 
chip ireductibil, intransigent şi fără cea 
■mai neînsemnată şovăire; al doilea: sé se 
scie jertfi în primul plan pentru interesele 
şi drepturile neamului românesc şi al tre 
ilea : se se scie afirma înaintea lumei şi a 
istoriei ca modelurl de disciplină politică 
naţională, mai ales când sunt chemaţi a 
representa neamul românesc. Orl-ce a- 
batere dela aceste regule ale conduitei po
litice este apostasie, ét când se fac în fa
vorul unui duşman de morte cum avem 
destui şi noi Românii în Ungaria —  este 
tradare. *

Prim im  dela d-1 advocat Dr. Cassiu Maniu 
unul din representanţii naţionaliştilor noştri din 
generaţia mai tîneră un articol, căruia îi dăm 
loc, ca unei vocî ce dă espresiune viuă senti
mentului pănă acuma înăbuşit de legitimă mâh
nire faţă cu chipul cum e susţinută acţî causa 
naţională de cătră deputaţii români activişti din 
dietă. Vederile nostre sunt bine cunoscute pu
blicului român, decî putem da cuvântul autoru
lui articolului, fără de a mai reveni asupra 
celor ce s’au petrecut de la 10 Ianuarie încoce 
şi asupra programului cu doue suflete al confe- 
renţei electorale de la acea dată, de care face a- 
mintire şi d-1 au tor:

Causa ndstră naţională şi 
deputaţii noştri naţionali.

îndreptăţirea înfiinţărei organisaţiu- 
nei politice naţionale române independente 
este motivată prin necesitatea apărărei 
drepturilor naţionale române ameninţate 
de spiritul particularist, de care a fost şi 
este condus guvernul şi parlamentul Un
gariei. Nenumărate legi au fost aduse şi 
se proiecteză mereu, cari trebuesc con
damnate din punctele de vedere ale 
teoriei : legiferărei, reformelor, dreptu
rilor constituţionale, legilor fundamentale 
ale statului, ale autonomiei bisericelor ro
mânesc!, ale civilisaţiunei şi culturei şi ale 
resonului de stat.

Mai important este pentru noi a sci 
şi sunt deplin convins, că toţi Komânii 
sunt de acord în acestă parte a cestiunei 
politicei actuale interne a statului nostru

cetŞenil'or acestui stat unor interese „par- 
ticmridic eu.

Faţă cu acest particularism ca ma
xim de stat programa partidului naţional 
ronfn s&r pute reasuma în punctul întâi 
al jogramei din 10 Ianuarie 1905: »elup- 
tari reeunóscerei naţi anilor conlocuitóre 
în hgaria de elemente constitutive ale 
stajilui«. La eluptarea acestei egalităţi 
tréaesc să conlucre toţi Komânii, trebu- 
escp conlucre nu numai fiind-că acesta 
o petit d drepturile şi interesele nóstre 
de dstenţă naţională, nu numai fiind-că 
priiipiul naţionalismului conţine cele mai 
nunrose şi cele mai sublime elemente 
etictdintre tote formele convieţuirei so- 
ciahci şi fiind-că organisaţiune politică 
sing numai astfel se póte forma, decă 
folosi orî-ce ocasiune de a conlucra, pre- 
supiând, că avem iubire fierbinte de 
drepte, inteligenţă destulă politică şi 
voin neînfricată.

î acestă conlucrare se cuprinde to
tul cse esprimă prin cuvéntul organisa- 
ţie nională. Precum vedem şi în natură 
orgaiaţia nu este altceva de cât o ne- 
ţpf-rffiţfŞi- c.nnhte&a-i'P’- P»»**»»«*■ -

nică s’olămădit prin formarea materiei 
protoplmatice, a nucleului şi a ínvclitó- 
rei amduror. Aceste trei au determinat 
lelul chici arei.

Inotiunea organisaţiunei naţionale 
se cupide în mod nedespărţit şi genuin 
ideia alucrărei şi a activităţii în spirit 
naţion. Pentru-că, precum nu se póte 
înţeleg lupta politică a Irlandesilor fară 
de ho3rule, a finlandesilor fara magna- 
chartdin anul 1812, cand sa incorporat 
la Rua păstrându-i-se autonomia politică, 
a Bohnilor fară reînviarea drepturilor 
Boheiei, tot aşa lupta ndstră naţională 
nu a înţeles —  fără autonomia politică 
romSscă, fără conscienţa drepturilor 
nostrşi voinţa hotărîtă de a fi restituiţi 
în a<ste drepturi ca naţiune separată ro
mân.

Este prin urmare evident, că lupta 
nósti politică numai aşa ar fi pe deplin 
corípundétóre scopului său plin de mă- j 
rirejtică şi naţională, décá am fi astfel 
situţi, ca conlucrarea politică sé o putem 
conentra spre unicul scop al realisărei 
dreturilor neamului nostru românesc în 
mo: radical. Spre a obţine însă acestă şi- 
tû şie respectabilă, trebue necontenit aşa 
seconlucrăm ca nicl-odată sé nu alune- 
cón în făptuiri politice, cari simt ori în 
ccitradicţie reală cu spiritul public naţio- 
mi, ori în contradicţie logică cu premisele 
séintei séu ale filosofiei politice.

Aici e timpul ca să-şi pună întreba
re* tot Românul, că óre ce a fost moti- 
vd principal, că în a. 1848 9 s’au jertfit 
4GOOO Români pentru programul de pe 
câmpul libertăţii? Nu óre faptul, că acel 
program s’a apropiat pe cât s a putut de 
preceptele sus amintite ale spiritului na

ţional politic ?
Mai departe. Ore prin ce a devenit a-

tât, de importantă naţiunea română, décá 
nu prin puterea bine conservată şi înţe
lept întrebuinţată a acestui spirit naţional 
la porţile răsăritului?!

Constatăm dér din istoria veacurilor 
trecutelor lupte naţionale şi din mersul

Exemple de apostasie celebre în is
torie sunt a lui Wentworth —  mai târziu 
devenise lord Strafford ca recompensă
pentru abandonarea partidului poporal englez-. ü ra  itfái trădătorul r . * . . .
ţilor poporului englez, fiind-că nu a sciut 
jertfi vanitatea personală intereselor şi 
drepturilor poporului englez. — Apostasia 
parlamentului irlandez de la anul 1800.—
In urma corumperilor practicate în mod 
estrem de iscusit şi prin asfixiarea con- 
sciinţelor membrii acestui parlament au 
votat uniunea legislativă cu marea-Brita- 
nie, pronunţând astfel propria sa condam- 
naţiune. Urinări atari funeste are pentru 
o naţiune, decă representanţii sei violeză 
prima regula a conduitei politice : intran
sigenţa consecventă. Ér în timpurile mai 
nouă apostasia deputaţilor slovaci, cari nu 
au avut, se póte, bărbăţia a pronunţa, sus
ţine şi apăra programul naţionalităţilor în 
parlamentul Ungariei cu disconsiderarea 
dorinţei naţionalităţilor şi a disciplinei de 
partid. Preţul a fost sentimentul umilirei 
proprie şi a desnadăjduirei care se pro
pagă prin astfel de conduită nevrednică.

I Décá am avé timp, am pute dovedi, 
că tóté caşurile aceste celebre ale slăbirei 
caracterului politic, au urmat din lipsa ca
racterului peste tot. Wentworth fiind fórt© 
vanitos, parlamentul irlandez forte lacom 
şi înapoiat în cultura sufletului, ér depu
taţii slovaci educaţi sub sistemul de atji 
al degradaţiei politice a naţionalităţilor. 
Toţi aceştia ne apar ca monumente scâr- 
bóse ale morménturilur consciinţei vred
niciei naţionale.

’ (V a urma.)

Braşov, 19 Iulie v. 

Proiectul lui Kristoffy. piarui »p . l .<
scrie, ca ministrul de interne Kristoffy pre- 
gătesce un proiect de lege despre votul 
universal secret pe comune.

Acest proiect de lege, în cas că gu
vernul Fejervary va fi la putere pănă 
la redeschiderea dietei, se va presenta le- 
gislaţiunei ungare în prima şedinţă a dietei.

Germania şi Anglia în marea baltică.
Marele diar »Hamburger Nachrichten« pri- 
mesce de la corespondentul său din Pe-
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tersburg următorea telegramă: Din isvor 
sigur aflu confirmarea scirei publicată deja, 
cum-că iniţiativa întîlnirei celor doi împă
raţi a fost a împăratului german, care a 
adresat Ţarului o depeşă de pe cóstele 
suedeze. Amândoi împăraţii sunt fórte mult 
satisfăcut! de resultatul întâlnirei lor, care •> 1 
înainte de tóté înlătură orî-ce pericol pen
tru pacea européna. Acesta însemnă, că 
împăratul Wilhelm a asigurat pe Ţarul 
Nicolae că sunt false scirile despre inten
ţiile atribuite Germaniei asupra mărei bal
tice, de cătră pressa parisiană, care a spus 
şi spune chiar adi, că împăratul Wilhelm 
ar vré să i-se cedeze un port norvegian 
pentru flota germană, şi apoi înţelegân- 
du-se cu Olanda să domine marea baltică. 
Acésta ar fi determinat pe Anglia să tri
mită o mare flotă pe marea baltică în chip 
de demonstraţie navală.

Din camera italiană. Camera deputa
ţilor a aprobat cu 268 de voturi contra 
112, proiectul de lege propus de guvern, 
de a se plăti imediat societăţii căilor ferate 
datoriile necontestate, amănându-se pentru 
mai târdiu plata celorlalte datorii. Preşe
dintele consiliului, Fortis, a rostit în acăstă 
privinţă un discurs, care a fost aplaudat 
nu numai de majoritate ci şi de oposiţie. 
Camera a luat vacante.

Baronul Banffy la Deşiu.
Fostul fişpan al comitatului Solnoc- 

Dobâca, însoţit de statul major al parti
dului seu, numit »partidul nou«, din care 
firesce, nu putea să lipsescă nici popa 
Hock un acolit credincios al lui Banffy — 
s’a dus Duminecă în orăşelul Deşiu dela 
unirea Someşului mare cu Someşul mic, 
spre a presida constituirea partidului său 
în .acel oraş.

Din balconul primăriei a adresat o 
vorbire mulţimei adunate în piaţa oraşu
lui, expunendu-şi în nouă variaţie progra
mul său bine cunoscut.

tea comitetului aranjator şi de astă-dată 
tot advocatul Farkas, acel fiu de popă ro
mân, a fost care presidase şi tămbălăul 
Banffyst dela 1904 în acel oraş. Farkas 
Ianos a fost şi de astă-dată, cel ce a ros
tit discursul de primire în gara din Deşiu.

Ce lumină a răspândit Banffy prin 
discursul său asupra situaţiunei se va vedé 
din următorul scurt extras :

înainte de tóté recapituleză epoca 
de 6 ani, de când s’a retras dela putere, 
dilele de contemplaţiune impasibilă şi apoi 
campania lui publicistică pană la hotărîrea 
ce a luat’o de a pune temeliile unui nou 
partid.

Cadrele partidelor vechi sunt înve
chite. Interesul statului maghiar cere să 
se înlătureze luptele de drept public şi să 
ne zidim statul pe fundamentul existent.

Acum trebue fără îndoială să luptăm jen- 
tru constituţiune. Cât va dura acesta lptă 
nu se scie. In sfîrşit însă tot numai de- 
vărul va învinge. încrederea între Rege şi 
Naţiune se va restabili şi va formi te
melia pentru progresul secolelor vitîre. 
Viăţa de stat se razi mă pe pactul cela 
J 867. Tot pe acesta platformă îse va fece 
şi descurcarea. Adresa coaliţiei primilăde 
tóté partidele este concepută pe a;etă 
basă. Partidul nou este tot pe aceste pin- 
cipii întemeiat. Partidul nou este înci ;ot 
mic, dér şi cei din alte tabere prinnd 
adresa, au contribuit la victoria stéguui 
nostru.

Care este scopul partidului nou?So- 
pul acestui partid este zidirea statiui 
naţional în direcţie liberală, democratîă. 
Votul universal este admis şi de acst 
partid. Cerem mai departe o nouă înipr- 
ţire a cercurilor electorale, reducerea mi
sül ui, instrucţia naţională, o politico ul- 
turală naţională, garantarea îmuşrei 
limbei statului, regularea reciprocităţii on- 
fesiunilor, autonomia catolică, regulzea 
dreptului de proprietate şi colonisările ari 
vor trebui făcute cu observarea intereslor 
naţionale, suprimarea lipsei de munc şi 
limitarea emigrărilor şi a pauperisrriui, 
reforma impositelor pe basă progresvă, 
scutirea minimului de existenţă, rBgulstea 
dreptului de întrunire, trecerea adnwis- 
traţiei în resortul statului, având îr ve
dere interesele naţionale etc.

In chestiunea militară paritate, ftnba 
statului şi caracterul naţional să fíeitro- 
dus în şcolele militare, la instrucţi/ sol
daţilor, în comandă, serviciu etc. ^rem 
curte maghiară paritetica etc. j

Orî care ar fî guvernul—închei Ban
ffy — va trebui să respecteze şi i rea- 
liseze programul partidului nou, Sgurul 
care îi va asigura isbânda.

Afară de »generalul“ partidul nou, 
au mai vorbit şi alţii, între cari j popa 
Hock. Acesta s’a dus după amia<j şi la 
vecernie în biserica franciscanii şi a 
ţinut şi de pe amvon o predică, jjporto- 
j*ul ju ].m ]r if iJ é c á  şi acolo...a Jă|upoli
tică. In învălmăşala, în care trăi, uşor 
se póte întempla, că popa cel ce «nineţa 
a propovăduit la tribuna politică ăsboiu 
de exterminare împotriva altor nionali- 
taţî, după amiaclî la vecernie să pt’aneze 
şi amvonul cu devisele sale intolente.

După întrunire, firesce, s’a <fc ban
chet, la care n’au lipsit nici toaste.

taţilor saşi la grupul disidenţilor nu tre
bue respinsă a limine. Se mai dice 
apoi că Saşii nu aspira în nici un cas la 
mulţămita Austriei şi că într’un cas dat 
se vor simţi îndatoraţi a-se întrepune îm
preună cu fraţii lor maghiari pentru con
stituţia maghiară.

Acest articol a fost reprodus şi co
mentat de diarele săsescî din Sibiiu si Bra- 
şov recunoscând ambele diare, că artico- 
al lui »B. T.« conţine multe adevăruri.

In numărul său de erî »Bud. Tagbltt.« 
publică un nou articol din păna unui »Sas 
ardelean«, care se ocupă cu comentariile 
făcute de (Jiarul »Sieb. D. Tgbltt« şi »Kr. 
Zeitung« la sus amintitul articol. Din acest 
articol-răspuns estragem următ<3rele părţi 
cararacteristice pentru părerile ce dom
nesc în sînul politicianilor saşi.

Conflictul constituţional, dice autorul 
sas, a isbucnit în totă forma, şi datorinţa 
Saşilor este de a clarifica situaţiunea lor 
cu privire la politica ce trebue să o ur
meze în caşul dat. Introducerea limbei 
maghiare de comandă în regimentele un- 
gurescî, deşi neplăcută multora, nu stă în 
contradicere cu programul poporal săsesc, 
care recunosce expres îndreptăţirea limbei 
statului şi nu cred că se va afla între 
Saşi cineva, care s’ar opune serios acestui 
postulat al coaliţiunei premiţend că in
strucţiunea soldaţilor se va face ca şi 
pănă acuma atât la honvedime cât şi la 
armata comună în limba maternă a solda
tului.

Politicianul sas e de firma credinţă că 
în curând va urma o înţelegere între cor<3nă 
şi partidele coalisateîn cestiunea armatei. In 
faţa acestui fapt atitudinea deputaţilor 
saşi trebue lămurită înainte de a-se des
chide camera. In împrejurările date conti
nuarea politicei săsescî de pănă acuma ar 
însemna pentru Saşi un -martiraj fără 
scop. Şi cine ar trage de aici folos ? Sigur 
că nu poporul săsesc. Deci videant con- 
sules!

Atitudinea Saşilor ardelei
în conflictul dintre coronă şi parlnent.

In diarul »Budapestei’ Tagebtt« a 
apărut dilele trecute din păna ununoliti- 
cian sas un articol sub titlul de m sus. 
Autorul articolului vorbind despre crisa 
actuală, constată că atitudinea depuiţilor 
saşi în acest conflict trebue bine i se
rios cumpănită şi că ideia ataşărei epu-

SCIJMLE Dl LE 1.
— 1 August.

D-l Dr. A. Mureşianu, proprietarul şi 
directorul fóiei nóstré a plecat cu trenul 
accelerat de aseră în străinătate spre a 
face o cură mai îndelungată. Dorim să se 
întorcă sănătos şi deplin recreat în mijlo
cul nostru.

Daruri pentru Casa naţională, in fa
vorul Museului istoric şi etnografic româ
nesc, ce se va înaugura în Sibiiu în diua 
de 6/19 August a. c. s’au mai dăruit în 
dilele din urmă urmátórele obiecte: 1) d-l 
Florea Pernea, zaraf în Braşov, 11 bani 
diferiţi din ultimii doi secolî; 2) d-l Nic. 
Vlaicu, absolvent al şcolei comerciale su- 
perióre, un inel vechili cu sigil. —  Daruri 
deosebit de preţiose a făcut părintele Bő
mül Verzea din Satulung, zelosul preşe
dinte al agenturei »Asociaţiunei« din acestă 
comună (parochia Sf. Archangheli), carele 
a donat pe séma Casei naţionale următ0-

j rele lucruri: 2 tipsii de cositor din anii 
1734 şi 1753, 1 anteriu alb (dulămiţă) bine 
conservat, un opaiţ roman, 22 bani vechi 
bătuţi pe un taler de lemn, un clondir 
vechiu de cositor pentru chemătorii la 
nuntă (din a. 1760), un chisternic pentru 
prescuri şi colaci, un sigil vechiu, un blid 
vechiu frumos smălţuit, o iconiţă de la 
Ierusalim sculptată în lemn de cedru. Tot 
prin stăruinţa părintelui Romul Verzea 
s’au mai dăruit şi următ<5rele obiecte: por
tretul protopopului Alexe Verzea şi sabia 
centurionului Irimie Verzea din 1848 (am
bele dăruite de d-na Carolina Ir. Verzea) 
sabia decurionului Nic. Pană tot din 1848 
(dăruită de d-na Maria Ciută)', un băltag 
din sec. XVIII (dăruit de d-l G. T. M e
dian)', 2 pist<51e vechi (dăruite de d-l Alexe 
Pană şi de d-na Ana Popa-Cujbă); un gâr- 
baci vechiâ de piele (dăruit de d-l Radu 
Chescă); 2 blide vechi, mai multe figuri 
de caş şi o biblie din 1795. —  însemnăm 
aici, că agentura din Satulung (bis. Sf. 
Archangheli) a adunat pentru exposiţiu- 
nea „Asociaţiuneiu o bogată colecfciune de 
ţesături, cusături, broderii, vestminte etc., 
cu totul 104 piese, care de care mai fru- 
m<3se şi artistic esecutate. Acestă colec- 
ţiune, care va forma de bună semă o po- 
dobă a exposiţiunei, s’a şi expedat la Si
biiu în 3 cuiere (valise) mari.

Regele Carol şi regina EJisabeta a
României au visitat Duminecă după amiadi 
Azuga, însoţiţi de d-na Olga Bengescu, 
damă de onore şi maiorul Baranga, adju
tantul regelui. Părechea regală a sosit pe 
neaşteptate într’o trăsură trasă de 4 pony. 
D-l 1. G. Babeş, directorul fabricei de pos
tav, care se afla din întîmplare în parc, a 
dat MM. LL. desluşirile necesare asupra 
fabricilor din Azuga, unde lucreză un nu
măr de peste 1600 lucrători. Din parc pă
rechea regală s’a dus la fabrica de mobile 
a lui Ludovic Rhein, unde au făcut mai 
multe comande. Regele şi-a exprimat do
rinţa de a-se face în parcul din Azuga un 
restaurant şi berărie pentru timpul de 
vară.

Distingerea unei artiste române, f i a 
rele francese aduc vestea că d-ra Maritfra 
Ventura, fiica bătrânului diarist şi autor 
dramatic Gr. Ventura, a obţinut la con
cursul de tragedie ce a avut loc la con
servatorul din Paris, premiul l-iii cu una
nimitate la tragedie şi premiul al II-lea la 
comedie.

In preajma serbărilor din Sibiiu. în
vederea serbărilor, ce se vor ţine la Sibiiu 
din prilegiul înaugurărei museului naţio
nal, s’au format în mai multe oraşe ale 
României comitete, cu scop de a organisa 
escursiunile ce se vor întreprinde din par
tea Ospeţilor din România la Sibiiu. Pre
cum ni-se scrie din mai multe oraşe ale 
României numărul celor ce doresc a lua 
parte la serbările din Sibiiu este forte 
mare. Ministrul român de interne a dat 
dilele acestea ordin poliţiei din Câineni de 
a libera pe sema escursioniştilor români 
bilete pentru trecerea frontierei fără pa
şaport.

Viitorul rege al Norvegiei. piarui
»Temps« înregistreză scirea. că al treilea 
fiu al împăratului Wilhelm, Eitel Frideric, 
e preconisat ca rege al Norvegiei.

Un apel. Un »Român bănăţen« pu
blică în diarul »Drapelul« din Lugoşiîi un

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Meteorologia şi prognosticul 
timpului.

De G a T r ilî i  Todieă.

— Fine. —

In sensul scrierilor unor calendare 
din secolul XVII în diua de sf. Iacob (25 
Iulie n.) putem sci cum va fi erna urmă- 
to r e :

Iarna pănă la Crăciun 
va fi: 

blândă, domólá ; 
aspră, gerosă.
Iarna după Crăciun 

va fi;
domolă;

25 Iulie înainte de 
amiadi:

«dacă p'ouă 
■dacă e sore şi cald

Aceiaşi di după prânz

■dacă plouă 
d acă e cald

Cu privire la ploile de vară sunt pre
ferite ciclurile de 40 dile. La potop încă 
a pioat 40 de dile în capăt. Astfel calen
darul ţărănesc ţine, că de plouă în diua 
lui Ciril şi Metodiu va ploua 40 de dile. 
Acelaşi lucru îl afirmă Neamţul despre diua

Măriei (2 Iulie n .): »Regnet’s an unerer 
BVauen Tag, wenn sie über das Geirge 
geht, so regnet’s nacheinander virzig 
Tage«. Aceeaşi credinţă e cu mult mairăs- 
pândită cu privire la diua de Sf. Meard 
(8 Iunie n.) Mai târdiu vom vede râtul 
scientific al acestor credinţe. însăşi o re
gulă ţărănescă«, o »Bauernregel«, ne spu e, 
că nu trebue să le luăm din literă în li
teră: »Sanct Medard keinen Regen traj’ ! 
Es regnet sonst wohl vierzig Tag’ ; ocör 
„auch mehr, wer ’s glauben mag.«

3-a. Sunt unele cicluri determinate 
de posiţia stelelor.

Sub acest raport s’a observat d«ja 
din vechime, că bună-6ră la ivirea de cu 
seră a »Cloştei cu pui« se ivesce şi se
zonul ploilor de tömnä (Octomvrie.)

Multe sunt combinaţiile, ce se fac în 
legătură cu fazele Lunei. Fazele Lunei se 
succed în ordinea lor cunoscută. Timpul 
se schimbă şi el în disordinea sa, ce în
trece pe cea a poeţilor, fără ca să i-se 
pötä constata nexul cu fazele Lunei. Şi 
decă se nimeresce, de Luna nouă concordă 
cu schimbarea timpului, tot atât de dese 
sunt caşurile, când nu concordă. Astro

nomul frances Faye, pe când era ministru 
de instrucţiune publică în Franţa, or
dona să se scrie de sute de ori în scôlele 
poporale: »11 n’est pas vrai que la nou
velle lune change les temps«. (Nu e ade
vărat, că luna nouă schimbă timpul.)

Causa cea mai apropiată a vânturilor 
este presiunea atmosferică, respective deo
sebirea acestei presiuni. Din ţinuturi cu 
presiune mare aerul trece în regiuni, unde 
presiunea e mai mică. Mişcarea de trecere 
va fi cu atât mai repede cu cât este mai 
mare diferenţa de presiune între aceste 
locuri. (Aşa numitul gradient.)

Presiunea atmosferică, respective sta
rea barometrului în unul şi acelaşi timp e 
egală în multe locuri. Să luăm o hartă şi 
se împreunăm cu linii aceste localităţi. 
Inmediat vom obţine aşa numitele linii 
izobare seu linii de presiune atmosferică 
egală.

Liniile izobare tradeză anumită re
gularitate.

Decă împreunăm, de esemplu, locurile

unde presiunea e 750 mm.; apoi pe cele 
cu presiune de 755 m., în fine, pe cele de 
760 mm., vom observa, că linia de 750 
mm. formeză un cerc neregulat; linia de 
755 formeză un cerc mai mare; er cea de 
760 unul şi mai mare: amândouă întin- 
(Jându-se jur-împrejurul cercului intern de 
750 mm. Vorbind geometricesce, avem de 
a face cu cercuri concentrice, dintre cari 
cel intern e cu presiunea cea mai mică; 
el represintă depresmnea.

îndată, ce s’a început publicarea izo
barelor s’a putut constata, că în locuri cu 
presiune mică sunt aprope inevitabile plo
ile sau vânturile, îndeosebi când depresi
unea e pronuţată. A doua 6ră, s’a putut 
constata că depresiunea progreseză în gene
ral, dela apus spre răsărit ceea-ce concor
dă cu observările remarcate mai sus, despre 
mersul ploilor.

Să presupunem, că într’un timp dat, 
se apropie de noi o depresiune pronunţată, 
în timp ce maximul barometric se află în 
nordul Europei.

Urmarea e, că ne putem aştepta la 
vânturi dela nord.
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apel pentru adunarea materialului Ia com
punerea unui „Panteon românesc al tutu
ror Românilor inteligenţi bănăţeni*, cari 
prin străduinţele lor, prin inteligenţa lor 
şi faptele lor au contribuit şi contribuiesc 
ia  luminarea poporului bănăţen. Autorul 
r6ga onor. public se binevoiască a trimite 
la redacţiunea diarului din Lugoş fotogra
fiile şi datele biografice ale acestor bărbaţi 
luminaţi.' Apelul încheie cu publicarea unui 
conspect al literaţilor şi literatelor bă
năţeni.

i* Teodor Cesăreanu, administrator de 
domeniu a repausat la 27 Iulie în etate 
de 53 ani în S. Mihaiu. Înmormântarea s’a 
iăcut în Kendilona. II jelesc văduva, fraţi 
şi cumnaţi.

Accident pe linia Predeal-Azuga. Tre
nul nr. 128, ce plecă de la Predeal la <3rele 
.3 d. a., a surprins Sâmbătă pe la chilo- 
metrul 621 (între Azuga şi Buşteni) pe 
un pod, patru fetiţe cari se jucau pe şine. 
Două dintre ele, una ca de 12 ani şi alta 
ca de 8, au rămas morte pe loc, ăr două 
grav rănite. Trenul s’a oprit, s’au ridicat 
cadavrele, er fetele rănite au fost imediat 
trimise la spitalul din Predeal.

Cu automobilul la Sibiiu. f i le le  aces
tea d-1 Petru Popovici din Braşov, însoţit 
de d-1 prof. Petru Roşea şi artistul dra
matic Z. Bârsan, a făcut o escursiune cu 
automobilul său la Sibiiu, via Făgăraş. Dis
tanţa acesta, vr’o 120 km. automobilul a 
parcurs’o în timp de 3 ore. Firesce aici 
jiu  se socotesce popasul din Făgăraş, unde 
cu petrecut vr’o câteva 6re. D-1 Popovici, 
deşi are şofeur, îşi conduce însuşi auto
mobilul. Chiar şi drumul de la Viena —  
unde şi-a cumpărat automobilul —  pănă la 
Braşov încă l’a făcut 3 dile cârmuind în persa
nă, fără să fi avut vr’un accident. între
bând pe d-1 Bârsan, ce sensaţie a avut se
dând în automobil, spunea că pe căldura 
cea mai mare, a simţit răcâre. Celeritatea 
fiind aşa de mare, firesce, a trebuit să-şi 
ocrotescă ochii cu ochelari. Bârsan spune 
că ţigara de dame, ce şi-a aprins-o în Bra
şov, i a ţinut pănă în Vlădenî.

Derailare. Duminecă noptea trenul 
accelerat nr. 602 pe linia dintre Piski-Deva 
a călcat 3 vaci, din care causă vagonul 
restaurant a eşit din şine cu tote cele 8 
r6te, deteriorând linia pe o distanţă de 40 
metri. Trenul a suferit întârdiere. Pasa
gerii au scăpat cu spaima.

A împuşcat pe fratele siu. Copiii iui 
Gavrilâ Brânduşan din Parna (Bist.-Năsăud) 
Matrona în etate de 4 ani şi loan în etate 
de 8 ani se jucau cu puşca încărcată a 
tătâne-săii. Puşca, pe care o avea fetiţa în 
mână, descărcându-se a stins vieţa băia
tului.

Afacerea atentatului contra Sultanului.
Din Constantinopol se telegrafieză, că în- 
tr ’un comunicat oficial publicat Duminecă 
se spune că poliţia ar fi constatat cum-că 
atentatorul la vieţa Sultanului a fost bul
gar şi că explosiunea l’a ucis şi pe el.

Un oraş distrus de incendiu. Din ora
şul Szepesvâralja (nordul Ungariei) se te
legrafieză că un foc înfricoşat a distrus 
;apr6pe total acel oraş. 300 de edificii au 
fost prefăcute în scrum. Localisarea focu
lui a fost făcută imposibilă din causa unei 
furtuni. 500 de Omeni au rămas pe dru
muri er 6 pers6ne au perit în flăcări.

Grecii contra Românilor. Revista »Le 
Courrier de Sofia« publică urmátórea te
legramă din Constantinopol: Căpitanul Ku- 
sas şi Akridas, din banda grecescă, care 
operéza în Yodena, au adresat notabilului 
român Steriu, din satul Kolibi, o scrisore 
ameninţătore prin care ’i fac cunoscut, că 
decă nu va presta jurământ de credinţă 
causei grecesc! în mânile episcopului gre
cesc din Vodena, făgăduindu-i ca în viitor 
nu va mai întreţine preotul şi profesorul 
şcOlei române, el şi ai lui vor fi omorîţî. 
Acésta scrisore a fost trimisă de Steriu 
consulului român din Monastir. Acesta a 
informat autorităţile, dér nici o măsură 
n’a fost încă luată în contra bandiţilor 
Kusas şi Akridas.

Acum dece dile, Akridas a întâlnit 
la o mică depărtare de satul Gramaticova, 
pe preotul român Michail, din acest sat, 
care se înapoia dela Vodena, unde se du
sese pentru treburi, şi l’a apostrofat cu 
violenţă, ameninţându-1 că-1 ucide, decă 
va continua a sprijini pe Români. Preotul 
plângându-se poliţiei, agentul de poliţie 
Jussuf effendi a arestat pe căpitanul Akri
das şi a făcut un raport kaimakanului. 
Dér episcopul grecesc aflând despre acâstă 
arestare, a obţinut liberarea lui Akridas, 
sub cuvânt că acesta este inspectorul scó- 
lelor grecesci. Şeful bandei grecescî a dis
părut pe dată, ér cei ameninţaţi de dânsul 
trăiesc cu grija dilei de mâne.

Vilegiatură In Braşov, in numărul de 
Vineri al diarului »Rum. Ll.«d-na Adelh. 
Bandau publică un articol elogios despre 
stabilimentul lui Victor Stehlik de pe 
»Dealul Furcilor«. In acest stabiliment sunt 
plasaţi pănă acuma vr’o 80 0speţî atât 
din Ungaria, cât şi din România, Gre
cia şi Franţa.

adunarea presidată de Mih. Gyorffy, după 
i desbatere mai lungă a decis a lansa o 
•roclamaţiune, în care partidul reorganisat 
leclară, că lucrătorii nu pot ave încredere 
n actualul guvern. In situaţiunea actuală 
osul proletariatului este mai curînd în ta- 
)âra oposiţiei coalisate decât în tabăra ce- 
or de la guvern.

Tot Duminecă s’a ţinut şi adunarea tase în defileul Yangovulin a avut o 
artidului socialist reorganisat. La ordinea | iupta cu Tunguzii. Detaşamentul a 
iiei a fost de asemenea TOtul ^universal. reuşit s§ ocupe satul dupa o luptă

cu baioneta. El a continuat apoi s6 
înainteze luptând mereu contra avant- 
gardelor japonese. După bombardarea 
tranşeelor japonese, trupele rusescî 
au luat cu asalt posiţiunile japonese 
cătră orele 6 sera. Japonesii s’au re
tras cu perderi considerabile.

Londra, 31 Iulie. „Daily Tele
graph“ află, că generalul Line viei ar 
dispune acum de 50.000 6menî mai 
mult de cât dispunea la Mukden. 
Transporturile de trupe şi de muni- 
ţiuni se fac cu mai multă regulari
tate pe liniile ferate, ruşii au provi- 
siuni mari şi o mare luptă e imi
nentă.

Muîţămită publică.
Onoratul public, care din incidentul 

pierderei neuitatului meu soţ Lazar Avram, 
preot în Maier, mi-a esprimat condolenţe 
şi care a participat la conductul funebral, 
este rugat a primi pe acestă cale mulţă- 
nitele mele.

j , Maier, în 28 Iulie 1905.

Flora Avram n. Petri.

Manifestaţia socialiştilor din 
Budapesta.

Partidul internaţional socialdemocrat 
din Budapesta a ţinut Duminecă d. m. o 
adunare în Tattersal. La ordinea dilei a 
fost votul universal.

Socialiştii au cântat mai întâi mar- 
seilesa muncitorilor, după care Dr. Gold- 
ner a deschis adunarea.

Bokányi Dezső a schiţat apoi genesa 
crisei politice, făcând coaliţiunei reproşuri, 
ffind-că nu şî-a împlinit promisiunea dată 
cu ocasiunea alegerilor, de a lupta pentru 
votul universal. După ce a polemisat cu 
diferiţii şefi ai coaliţiei, Bokányi a trecut 
la enunciaţiunile ministrului Kristoffy, care 
după cum se scie, s’a declarat mai deunădi 
aderent al votului universal. Oratorul în- 
vită pe socialişti se desfăşure cea mai 
mare agitaţiune în interesul votului uni
versal şi declară că nici un guvern nu se 
va pulé menţine, decă nu va întroduce vo
tul universal, egal şi secret.

După acesta s’a votat in unanimitate
o resoluţiune, în care coaliţiunea este in
vitată a primi constituirea guvernului şi a 
realisa votul universal, la din contră so
cialiştii vor apela la agitaţiunea cea mai 
energică.

Când maximul s’ar afla la sud, ne-am 
pute aştepta la vânturi calde sau la ploi.*) 

Europa este supusă la înfluinţa con
tinuă a marelui reservor de apă din oc
cident.

In raportul cum ajunge s<5rele cătră 
nord, respective în raportul, cum pămân
tul îşi înt6rce cătră sore partea mai nor
dică se şi-o încălzăscă, în acelaşi raport se 
Incălzesce şi se uşureză aerul de-asupra 
masselor continentale ale Europei şi Asiei, 

Acest aer încăldit se ridică în sus, de 
vreme-ce devine mai uşor şi apucă încă- 
trova.

In regiunile inferiore ale atmosferei, 
de unde s’a ridicat aerul cel încăldit, va 
răsbate alt curent de aer, din alte părţi, 
căci are însuşirea caracteristică de a fi 
«uplinitor credincios. Tndată-ce-i vine fratelui 
seu plăcerea de a merge la primblare: el 
momentan îl suplinesee în serviciu. Şi asta 
pentru el e lege. »Nu vrea să scie de ţerî, 
şi state; de graniţi şi de hotare —  cum 
se esprimă un erudit profesor dela Blaş

* ) Sprung, Studien üb »r den Wind und Seite 
Beziehungen zum Lufr,druck in „Archiv der deut
schen Seewarte“ 1S79 nr. 1.

într’o conferenţă instructivă —  ci numai 
de legea desimei sale. De-1 vei rări la poli: 
veni-va pănă acolo după tine şi de vei 
pătrunde în .centrul Africei ca să-l răresci
—  într’acolo îşi va lua şi el sborul«.

Astfel ajunge aerul mai rece al Ocea
nului Atlantic înaintea unei alternative 
cum a ajuns în vremile de demult Hercu1
— dice-se —  ia respântia e, doue căi. Ş 
va apuca pe una din doué: séu cătră tro 
pici şi în acest cas résulta, pentru no 
vară caldă, uscată, séu cătră Asia centrală 
încăldită aprôpe aşa de tare ca regiunile 
tropice. —  In acest cas el îşi perde îr 
calea-i peste Europa vaporii de apă, ce 
aduce cu sino de pe Ocean şi noi căpă
tăm ploi abundante. — De aci, caracterul 
vremii pentru Europa centrală —  neconsta
tat în genere —  dacă se decide pronuţat 
într’un fel, apoi persistă pentru durată 
remarcabilă, ceea-ce a dat nascere vorbei 
despre sf. Medard cu cele 40 de dile plo- 
iôse sau neploiôse. —

Intrun articol viitor despre »Telegra
fia în Meteorologie«, voiu scote la ivéia mai 
multe momente din prevestirea timpului.

I u l i e  1905.

Li teratură.
A apărut:

România ilustrată, revista de fatni- 
), Nr. 6 cu numöróse ilustraţiunî şi ar- 
’ oli literari. Apare odată pe lună sub di- 
cţia d-luiloan Rusu Abrudeanu. Redacţia 
i administraţia; strada regală Nr. 1 Bu- 
rescî. Abonament pe an 20 lei, pentru 
reinătate 24 lei. Sumarul n-rului 6 este 
imătorul: Cronica Lunei de Argus, Serbă- 
© Regale de la Constanţa (cu 10 ilus- 
Miuni) de I. R. A. Poeţi-Femei de Al. 
itemireanu. Fii gata !.. (poesie) de G. Tu- 
Veanu. Mihail Vlădescu (cu o ilustraţie- 
c Al. Antemireanu. Concert de primă- 
vă (poesie) de G. Coşbuc. f  A. S. R. Prin- 
cele Leopold de Hohenzolern (cu o ilus- 
tţie) de I. R. A. Erarhii bisericei nóstre 
( 8 ilustraţiunî) de Ortodox. Norocul 
irt (poesie) de A. Naum. Noul parlament 
(i 16 ilustraţiunî). Un mare succes diplo- 
m’c al României (textul oficial al unui 
dument istoric). Schitul Cerebecului (ro- 
m istoric) de Em. Grigorovitza. Aposto- 
li(nuvelă) de Al. Cazaban. Omenii dilei 
(co ilustraţie). Balada Strămoşilor (poe- 
si de A. Davila. Lovitura de stat din Nor- 
v«a (cu 2 ilustraţiunî). Femeia Română
(c?* ilustraţiunî) d© Eli«, n«». *>* -
fruiseţile ţărei (cu o ilustraţie). Roma- 
niaitorească (cu o ilustraşie) de A. B. 
Nealog. Carnetul Lunei. Bibliografie.

„Câteva pagini“ de Dr. Ludovic de 
Tipografia »Poporul român« Buda- 

pes. Preţul 1 cor (România 1 1. 20 b). 
leg (lux)* 2 cor. (România 2 J. 40 b.). Se 
găsce la autor Budapesta Üllői ut 53. 
Brura d-lui Csato are 85 pagini cu ur- 
mfrrul sumar: Unui prietin mai tînăr. De 
laVorishofen. O cameră mobilată. O serisó- 
re»De«. Unui prieten. O scenă de gelozie. 
D-1 a Vaţ.

Berlin, 31 Iulie. Depeşă din Var
şovia: Sâmbătă s’a deschis fabrica 
de cuirase inventate de un american 
şi cari protegieză pe soldaţi contra 
glonţelor. Un metru pătrat de acestă 
ţesătură costă aprdpe o sută de ruble.

NeW'York, 31 Iulie. Cu prilegiul 
unei furtuni deslănţuite asupra unei 
grădini în care se aflau persone cari 
luau parte la o serbare, 6 persdne 
au fost ucise de trăsnet er 40 rănite.

ULTIME SCiRl.
Budapesta, 31 M ie - Cuvîntarea

e ieri a lui Banffy produce inave 
Bunilţuniire în cercurile coaliţiunei.

Londra 31 Iulie. Ziarele de aici 
ontinuâ teiibila lor campanie con 
ra Germaniei, acuzând pe împara 
ul Wilhelm că a propus Ţarului se 
nchida marea Baltică pentru flota 
înglesă. „Morning Post* scrie: ,.Tre 
oue se ne deprindem cu irleea unui 
resboiu anglo-german. Un aşa res- 
boiu e neevitabil şi mai bine e, se se 
facă mai curând.44

Belgrad, 31 Iulie. După alegerile 
complimentare ce au avut loc adi 
Skupştina va fi compusă din 80 ra 
dicali independenţi, 14 naţionalişti, 3 
liberali, 4 progresişti, 2 socialişti şi 
un membru al partidului ţ&rănesc, 55 
moderaţi. Skupştina se va întruni la 
3 August.

Gopenhaga, 31 Iulie. împăratul 
Wilhelm a sosit" aici la amiadi pe 
bordul vasului „Hohenzollern“. El a 
fost primit de şeful escadrei daneze, 
principele Waldemar, apoi de rege. 
In urmă împăratul s’a dus la castelul 
Bernstorff.

PeterSlHirg, 31 Iulie. Generalul 
Linevici telegrafieză cu data de 29 
Iulie, că un detaşament care înain-

D i v e r s e .
In  atenţiunea celor condamnaţi

Astfel sună un anunţ, ce se putea 
ceti de o bucată de vreme în jurnalele 
americane:

Un individ se oferă de a învia pe 
orî-ce „Electrokuted“ , adecă orî-ce culpa
bil, care după obiceiul americanilor, se 
ucide prin electricitate, — numai s£-i dai 
500 dolari.

Susţine anume, că cel ucis prin elec
tricitate e numai la aparenţă mort, de (5re- 
ce tote membrele sunt nevătemăte — şi
y w u iiu  a u c a ia  u a  şl g o i a u ^ u .

Fiind-eă îusă vinovatul şi-a căpătat 
pedepsa prin electrizare — după reînviere 
e liber de orî-ce persecuţie. Numai se în* 
trâbă: ore, cine îi dă IcOO de dolari ? Cel 
puţin, nu rudele condamnaţilor, carî mai 
toţi sunt de condiţie săracă; judecătorii 
cel puţin n’au fost siliţi pănă acuma să 
împiedece acestă procedură.

Pote că înviaţii se plimbă apoi in
cognito... Cine scie?..

Puterea  de viaţa a ftirnicei.
E minunată puterea de viaţă a fur- 

nicei. Un învăţat a pus 18 furnici în apă 
şi le-a lăsat acolo 4 (Jile. Resultatul a fost, 
că numai o furnică s’a prăpădit. Pe oele- 
lalte le-a mai lăsat în apă încă 4 dile şi 
după ce le-a scos, 7 mai trăiau. S’a făcut 
probă şi cu lipsa de noâucare. Decă fur
nicile n’au apă, se prăpădesc iute. decă 
n’au însă mâncare, mai trăiesc (Jde multe 
numai cu apă. Un soîu de furnic! trăiesc 
10 dile fără mâncare, alt soiu 18 tfile, al 
treilea soiu chiar 29 dile, ba chiar 
60 4ile fără mâncare. Decă tai capul la
o furnică, mai trăesce 2 (Jile fără cap, 
deşi în acest timp alergă în conţinu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşlanu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie

Wallischliof,
statiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică sueda etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiuniea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza
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Cursul la bursa din Viena.
Din Bl Iulie ru 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118,— 
Renta de corone ung. 4% • • • 96.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/o • 87.45 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% • 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. oa p r e m i i ...................218.25
Losurî pentru reg. Tisei si Seghedin . 165 85 
Benta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.60 
Benta de argint austr. 42/10 . • • 100.55 
Benta de aur austr. 4% • • • .119.35 
Benta de corone austr. 4®/0 . . . 100.60 
Bonuri rurale ungare 35/2 %  • • • 92.90
Losurî din 1860................................157.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.32 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 783.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 667.50
ifopo leondorl................................  19.10
Măi ci imperiale germane. . . 117.17V2
London v is ta ............................  240.1272
Paris v is ta .......................  95.52V2
Note ita lien e .................................95.65

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 1 August n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vend. 19.—
Argint român. „ 18.92 ,, 18,98
Napoleond’ori. „ 19.06 „ 19.10
Galbeni * 11.20 „ 11.30
Mărci germane ,, 117,20 r 117,50
Lire turcesc" r 2J.P0 v. 21.t'V
Scris. fonc. Albina 5% ' 302,-
Rable RusescI r 2,53 «, 2.P4

O O O O O O O O O O O O O O O O
De închiriat imediat

2 odăi frum ose m ob ilate, una m are 

ca 5 ferestri, una mai m ică cu 2 

ferestri spre stradă, cu in trare  sepa

rată, e v e n tu a le i bucătărie, în Strada 

negră nr. 35. i-*.i847.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recélá, înbuibare mâncări ereu de mistuit, ferbinţell, 

prea recî, seu. viaţă neregulată şi’autra-i un morb de stomac şi anume:

C a t a r  d e  s t o m a c ,  c â r c e i ,  d u r e i  1,  m i s t u i r e  r e a ,
se recomandă un mijloc bun de caŝ  probat de mai mulţi ani cu efect bun

V i n u l  d e  " b u r u e n i  (K iateriein ) a lui H u b e r th  U i l r f c h
Vinul de buruieni este p r »a ra t  din buruieni excelente sil 

vindecătore cu vin bun, intăr«sce stomacul şi organismul de 
mistuire sal omului. Vinul de buuienl delătură mistuirea rea, şi 
ajută la  form area de sânge săătos.

Folosirea vinului de buruieni elătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea s* se foíoséscá daimpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgăială, prâţă, slăbic une, vomare, dipare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

^ urm&rile 01 neastimpér, colică, bătaie de inimă, 
jnsomn’ă. corgstiune ia ficat, splină, hemorcide, se

delătură într^tuiţând vinul de buru«i. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăciose prin eşirea uşoră la şea®

S lă b ic iu n e a ,  p a lid ita te ;  fe ţ e ! ,  a n a l a ,  d e b i l i t a t e a
provin adeseori din mistuire rea şidn disposiţie lolnăviciosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de lipsa de oetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngesc cu încetul Vinulde buruenl dă impuls puterii de viaţă, 

Vinul de buruieni excită apátul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacere a substanţelor, alină nerv excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. 

Mqlţime de scrisori de mulţuire confirmă acestea.
V in  d e  b u r u ie n i  se  cţ>et& în sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .

în farmaciile diu : Braşov, Săcele, Citian, Reşnov, Codlea, Ţinţarl, Helchiu, Bod, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Narpatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-G-yörgy, Bölön, Nagyajta, Batli, Miklosvár, W.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsibc, Lemnek. Báránykut, Boldogváros, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásiző, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely,rzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din .rdeal şi din ţările străine. — Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Via* Roth, Eugen Neustádter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trítc 8 s íu mai multe sticle cu preţurile originale 
în ori şi ce localitate din Austro Ungă:.

■ni« —b S e  se  fe r ic ă  d e  im ita ţ ie ,  r z z z

Cereţi anume V in  d e  b u r ien i a  lu i H u b ert U llr ich .
Yinul de buruieni al meu este ijloc se3ret. E compus din vin malaga 450-0, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100-0, Yirpşu 240*0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşa 
320 0, fincen, anason, rădăcina helen, tdăcinl americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10*0. Aceste părţi constitu© se se amestece.

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie ehemică. 

FABRICA, Str. năsipului Hr. l/a.
Biroul principal str. HirscSier Nr. 3.

(Vis-â-vis de sala de concert )

Se recomandă pentru vâpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi or! des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu fotă stima:

7—100 (1830) W .  K o r n e r .

I TTnflïû se  m ă n â n c ă  fifn e  |
i  U l iU C  şi se bén VINURI carate l  

de Mediaş BEBE de Pi lsen
„Urquell“ prôspëtâ delà cep în 
fie-care di? 1 La \s  -w

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românescă.
D e  o cercetare  num erósa se ro gă  

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
97—0 conducétoriii restauratului.

E u

noilor proonm çj adulţilor nn noppQţnibil dar âflM8(}88SG !

î l

na

in fer şi lithiu-hydrocarbonic forte bogată

apa m i n e r a l ă  medic ina lă
de un efect miraculos, necaudânri iritaţiunî de sânge şi unflaturl 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate în acid 

carbonic liber şi în săruri mineraiice. 
fAutorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apa minerală „ G l o r i a “  este un remediu de cură torte pre
ţios, care starnesce pofta de mâncare şi inlesneşce mistuirea de mi- 
nune, promovedă secreţiunea udului şi aerela udului, în mod frappant 
şi tnfluenféea membrele flegmatice ale organelor respirătdre, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

c u J î 1 pentru copii în o r i ce et^te este apa minerala
’j .  ® deasemenea o beutură fôrte preţiosă, dorită instinctiv de 
dinşn, care favorizéza sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B e u t  cn Ş a m p a n i e ,  eu v i n  séu cu be r e ,  apa „G L O R IA “ 
va parai isa efectul ameţitor ale acestor bèuturï mai ales asupra cre- 
enlor şi a nervilor de multe-orî fdrte vătămător, sub ori ce împre
jurare. *

Pê  baza unui studiu forte minuţios me sîrnt deci obligat a pu
blica, ca ori şi cine cătră sine, părinţii însă şi câtră eopiî lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décà n’ar ’încer. a efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuvântată apă minerală 
care se mampuiézà la izvor, — pe cât stă în putinţa omenéscà — 
cu cea mai deosebită severitate

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  str- ate' nr. 6,
( v i s - à - v i s  d e  S C H W  A R Z  B U R G ),  

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,
” ” »  V2 « » „ „ „ 14
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Ne mai pomenit de ieftin!!

500 Obiecte mai ci i  1.85.
1 Ciasornic e’egant, care merge 36 ore cu 
lanţ aurit.; 1 ac de cravată cu brilant Simili; 
1 inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame; 
1 garnitură frumosă constând din manjete. 
gulere şi nasturi B°/o aur-double ; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel cu mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame; 1 Să
pun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte 
impo tante de corespondenţe, '*2 condee en- 
glese pentru cancelarie şi 800 obiecte folosi- 
tore în casă. Tote la olaltă cu ciasornicul, 
care singnr face bani, costă 1 fl. 85 c-. — 
Se pot procura cu rambursâ seu trimiterea 
sumei înainte, dela Magasinul de mărfuri

C. G R Ü N E R  Krakau, ir. 84 48.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (1—2.)

ţ jf Ce nu convine se rentorc banii. V
W W W V W W W W W W W W W

cunosc pentru cultivarea pielei spe
cial pentru a curaţi faţa de pistrui 
şi a dobândi o co’ore delicată a fe
ţei, săpunul medicinal cel mai bun 

şi cu efect, s ă p un u l  probat

B e rp a ii is  „Lilienmilcliseife"
(Marca: 2 mineri.)

de Bergmann & Co. in Tetschena/E. 
Se eapetă bueata eu §0  ban i, 

l a  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH ia „Ursu“,

FR. STENNER la „Leu“,

JUL. HORNUNG la „Arap“ ,

E NEUSTÄDTES, „Schutzengel1 

drog. TEUTSCH & TARTLER. 

şi la farmacia W. LINGNER, în Sighişora

in Brasoy;

Un Invéfácel í L S S
în prăvălia de manufactură a subscri
sului. Se aibă cel puţin  2 séu 6 c l a
se g im nazia le . Se posedă pe cât se 
póte  şi lim b ile  fo los ite  îo  patrie.

Ió n  L â z â r c i u ,
eom erM anv

Orăştie, (S zá s z 'â os>

A b o n a m e n t e  l a

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp m&t 
îndelungat séu lunare.

Plecarea $i sosirea trenărilor le stai n i  ms. îi Braşov.
V a l a b i l  d i n  1  M a i u  s t *  n .  1 9 0 5 .

Sosirea trenurilor în Brasov:

Lfrjp
UM!
Uni

m

LfnT
m
lirî]

14-00
T o s e f  < 3 -3 7 -© rg "3 7 %

administratiunea izrorului „G loria“ de Arkos.

se pot face şi re-

-A- TT X S .
Prenumeraţiile la „G a ze ta  T ra n s ilva n ie i“

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi sg binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 
espedarea să li—se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lă-

murit şi se arete şi posta ultimă. AsflW itisîraţ. „S a2 . T r iR S .“

Plecarea trenurilor din Braşoy.
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
H. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*46 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 8*7 min. séra. 
IY . Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. séra.

Deia Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4*59 m. dim.*)
[II. Trenul mixt la órele 11*85 m. a. m. 
[V. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.*

(care circulă numai la Predeal'.

Deia Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda).
IV . Tren de pers. la ''»rele 6.34 m. sera.*

(* au legătură până la Ciuc-Gryimes).

Dela Braşov la Zérnesci (gara Bartolomeiu)
L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.
III. Tren mixt la óru 9’47 séra
IV . Tren de pers. la 6*14 dim. (MIM IM ilM )

Deia Budapesta la Braşov:
I. Tren acc. p. Arad la órele 4*o2 m. dim

ii. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.
III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2*9 m. p. m»
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra..

Dela BucurescT ia Braşov:

J Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimu 
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m. 

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4-55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9-18 min. séra.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Deia Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim.*"

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1-59 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)
IV. Tren mixt, la órele 1004 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1' 12 min. p. m.

III. Tren mixt, la óra 7-48 sera.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


